

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Társadalmi és közgazdasági hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési ár:
Egész évre 3 frt. Félévre 1 frt 50 kr. Egyen számla 10 kr.
Gazdasági egyesületi lapoknak és községeknek 2 frt.
Előzetést pénzre és reklamatió GONDOS (Grünbaum)
MÁRK nyomdatulajdonos címére küldendők.

Felolvas szerkesztő: CSORNA JENŐ.
Kiadó: Gondos (Grünbaum) Márk.
Laptulajdonos: A muraszombati gazdasági főkegyelet.

Kéziratok, levelek a egyéb szerkesztésügyi közlemények
a szerkesztőséghez küldendők.
Hirdetési díj: 1 hasábos petitor egyszeri hirdetésnél 10 kr.
többesir hirdetésnél soronként 8 kr. Bélyegdíj 30 kr.
Nyitlár petitora 25 kr.

Mozgalmas napok.

Nehéz helyzete van most a vidéki újságíróknak, a ki nem politikai lapot szerkeszt.

A közérdeklődést tisztán a politika foglalja le magának, a mi pedig rá nézve tilos terület.

A mi kisvidéki társadalmunkban is a képviselőválasztási mozgalmak absorbeálnak mindent. Ki törődik most a casino, daleylet, gazdasági kör stb. egyesületek apró-cseprő dolgaival, a melyek a mi rendes anyagunkat szolgáltatják?

De még avval is édes keveset törődünk, hogy mi történik Budapesten, akár az országos kiállítás, most a mi járásunk, mint minden egyes választó kerület magában véve egy külön elzárt birodalom, melyet csak az az egy kérdés dominál, az egyetlen érdek, hogy ki lesz a követ?

Alkudjunk meg tehát az adott helyzettel, maradjunk mi is a domináló tárgy mellett, csak hogy nézzük azt arról az oldalról, a melyről nyugodtan szemlélhetjük, nem a politika oldaláról, hanem helyi érdekeink, a saját társadalmi viszonyaink nézőpontjáról.

Hullámanak a szenvedélyek, lobognak a zászlók, lengenek a szélben a kortestök, folyik a bor és folyik a kapacitálás mindenütt.

Ebből a zürös zajból azonban egy biztató, egy várva-várt akkordot hajt felénk a langyos októberi szellő.

Ez az akkordus arról beszél nekünk, hogy az egész járás java eleme, tartozzék az bármely csoporthoz, felismerte a létjogosultságát, felismerte a sürgősségét azoknak a törekvéseknek, a melyekért a mi szerény lapunk éveken keresztül, sokszor szidalmazva, sokszor megmosolyogva, de soha a kitűzött céltól el nem tántorodva, lan-kadatlan küzdött.

Ez a törekvés, ez a célpont nem más, mint a mi járásunk s ebben első sorban a járási székhely emminens helyi érdekeinek a felkarolása, ennek a jobb sorsra érdemes, de a szerencsétlen geográfiai viszonyok folytán elmaradt vidéknek fölségítése arra a nivóra, hol az ország szerencsésebb vidékei és városai állanak.

Avval a lelki örömmel, amit a jók és igazak éreznek akkor, mikor embertársaik boldogítására irányuló törekvésük elismerését tapasztalják, avval a lelki örömmel hallottuk törekvéseink méltatását a képviselőjelölt nyilatkozataiból s a polgárságnak erre felharsanó általános lelkesedéséből.

Ez a jól eső tapasztalat, ez az elégtétel egyik legfényesebb világító fáklyánk leend a jövő küzdelmeiben,

hogy annál biztosabban és sikeresebben törjünk előre, mindig csak előre a cél felé! (Sz.)

A Margitsziget jövője.

A „Dana gyöngye”, a szépséges Margitsziget sem marad el az Ünnepek sorából. Ugyanis József főherceg, a sziget fenséges tulajdonosa, elhatározta, hogy Magyarország ezeréves fennállásának emlékére, a Margitszigetet a fő- és székvárossal, egy a Margithidtól levezető szárnyhiddal köti össze.

A szere'tett főherceg terve bár nem a legújabb keletű, mindazonáltal nagyobb jö-fételemény a szenvedő emberiséggel nem tehetne, mint nemes szándékának kivételével. Könnyen hozzáférhetővé teszi e rendkívüli gyűjtői hatással megáldott fűrdehelyet és átengedi minden földi halandónak a sziget ózondus, balzsamos levegőjét.

A szép terv, melyet Libits Adolf, kirtanácsos s a főhercegi uradalmak központi jószágkormányzója, megpendített, már a jövő tavasszal meg is valósul s így a jövő nyáron már gyalog közlekedhetünk a szigettel.

E tervvel kapcsolatban a főherceg sok újítással is fogja meglepni, sőt bámulatba ejteni a fő- és székváros lakóit, valamint a külföld népeit.

A mint a régi várt hid elkészül, azonnal fognak egy gőzfürdő építéséhez, mely jóval felmúlja majd az eddigelé ismert ilyenmő fürdőket. Fedett sétányokat építenek s a fürdőt a vendéglővel s szállóval összekötik, hogy az idő viszontagságai ellen mindenképen védve legyen. Szóval a sziget megszépül, megfődik a hatalmas fejlődés következtében.



A merengőhöz.

Paródia.

Hova tűnt el két szemed világa?
Ki az, kit kétes távolban keres?
Tán a jogászság legszebbik virága,
Kért ábrándos lelked epedez?
Tán annak fénylő zvikkeré üvegén át
Mosolygó szemé tükrözök feléd
S nem bízhatok a nyájás sugárban,
Mert jogászt már — zvikkerrel — szeretél?
Nézd a jogászt: anyi számtalanja,
S köztük valódi komoly oly kevés
Szép lány szokszor az ifju megrontója,
Kiert oly gyatra ez párbajra kész.
Mi az, mi lányt boldoggá tehetne?
Parthie, báli, gyönyör? Legyen bár mint özn,
A calfa lány elmerülhet benne.
S nem fogja tudni, hogy van szivözön,
Kinek jogász kell, nem néz a tisztekre,
Féjt vezet, ki szerelmet szórakozva kerget,
Csak a komolyknak nem hoz vágóó kút,
Ki szivben hűtelen és mindig kaczer volt,
Ki jó parthiejét el nem fecséri,
Kit pénz, mohó vágy s ferj még már elvarázsol?
Földön cseljét csak olyan érthet
Ne néz ne néz hát vágyid távolába,
Egész jogászság nem mi birtokunk!
A mennyit a szív felöngat magába,
Ideáltak csak annyit mondhatunk

Tiszt és jogász nem nagy parthie a szegénynek
Es nem férhet meg egy kicsi tanya,
Szerelmén holt fény s kődvárak lebegnek,
Szavától felrúnt a szivmagány.
Ha van kiben bízhat a jellemben,
Ha van kibe nézzél, gondolj s nevens,
Maradj az élvel kínáló közelben,
De jobb és nagyobb parthiet is keres.
Az udvarlót ne küld el tres késsel
Melyet öklebe hasztalan szorit,
Jó parthied pénze másnak áll majd készen
Ha kart, hizeglő udvarlóknak nyujtasz,
Oh hód, hód vissza kis szíved világát
Ugy férjen az meg, mint elszállt a madár.
Mert vissza jó, ki megelé hű pártat,
Egész város jogásza csaja bár.
Maradj csak otthon kökönyv zsemeddel
Papucs és férdjere hoz derüt,
Ha párja letél, akkor már ne hagyj el
Ne adj sorsául bánatot, könnyüt.

KVASSAY MARGIT.

Tudományos holmi.

A Tóth Béla mendemondából.

Hony soit qui mal y pense. — Titus császár szu-nyica. — Maceppa — Stuart Mária.

Az angol térszállagrend híres dervise igen ismeretes anekdotta szerint 1349. jan 19-én keletkezett. Az udvari bálon a szép Sali-bury hercegné, III Eduard királyljal, kedvesével táncolva, elvezette az egyik harisnykötőt. A király felvette a harisnykötőt s átnyujtotta a hercegné-

nek és pedig látva, hogy az egész udvar mosolyog, e szavakkal: Atkozott aki rosszat gondol. Aki ma nevet rajta, holnap nagy tisztességnek tekint, ha viselheti. Es legott megállapította a térszállag rendet, melynek harisnykötő formája es felirata kek jelvényét a lovagok a bal térdük alatt viselik (A királynok a balkarjukon). Ezt az anekdotát teljes lehetlenné teszi minden okos ember szemében az a historial valóság, hogy ama szép Sali-bury hercegné teljes huszont éves tündérvolt idősebb az 1349-ben harminczét éves királynál. Más, rem kevésbbé ingatag hagyomány szerint, III. Eduard a crécy csatában (1346 augusztus 26 án) mondotta-e szavakat midőn saját harisnykötőjét tette kopjára zászló gyanánt. Kétségtelen, hogy a hony soit qui mal y pense régi francia közmondás, mely már III. Eduard előtt ismeretes volt.

Stuart Mária és a szép olasz Rzzio énekes tragiku: szerelme is mendemonda. Bebizonyított dolog, hogy a királyné írde-ákja, Rizzio, csuf puto ember volt es Darnley politikai ármanykódás miatt ölette őt meg. Mária oly nagy hálaival viseltette az ügyes cselbolva irant, hogy tetemét később a királyi sirbolba helyezette, talán ez keltezte a gyanút, mely aztán az ismert regényes történeté dagott. — Schiller Mária Stuart tragédiája a magyar közönségében is meggyökeresztett egy-néhány historial botlás. A két királyné sohasem látta egymást világ életében a találkozás je-e nete pusztá költemény Stuart Mária elmut megvén-özése, mikor lefejezték, tehát a tragédiában kevés joggal játza a fiatal hősnőt.
Mi igaz a Maceppa regényes historialjából?

A romok a gyökere átalakítás mellett sem fogják elveszteni költői bájakat, mert jelenlegi állapotukban megmaradnak, ezzel is mintegy leróni akarván a nultak iránt való kegyeletet.

A tervbe vett parcellázás mindaddig elmarad, míg a szigetet védgáttal körül nem veszik és fel nem töltik. A feltöltés után a sziget kétszer akkora területmő lesz, mint most.

A fenséges tulajdonos semmit sem akar többé hallani a sziget eladásáról, mivel jó ideje letett már eme szándékáról.

Tervebe van véve az is, hogy a szárnyhídon villamos vasut fog közeledni egészen a felső hajóállomásig. Ezel aztán mindazt elérte ez a kedves, szép adalóhely, ami még kívánni való volt.

A hidépítésre vonatkozó engedélyt a székes-főváros tanácsa már rég megadta s így az építés munkálatai gyorsan folyhatnak.

A hid felé része vasból készül, míg a másik felét — magas védőtöltsékekkel fogják ellátni.

Sokan nincsenek tisztában azzal, hogy mi történik majd a szigettel, ha elkészült a hid. Ugyanis abban a téves hitben leledzenek, hogy a szárnyhíd a sziget eddigi jó hiraevet csökkenti fogja s így sohasem lesz alkalma a világfürdő nevének főtételére.

Pedig ez vastag tévedés.

A Margitsziget alsó része lesz a népek szánt hely, melyen az ő számára fürdők épülnek s különféle szórakoztatásokról bőszegen gondoskodik majd a felügyelőg.

A sziget felső részére csak egy jut hatunk ezután is, ha az eddigi belépő díjat lefizetik.

Az előkelő közönség szórakoztatására is különös gondot fordítanak. Lesz ott gőzfürdő, színház, orfeum, kávéház, hangverseny, olvasó- és tánczterem, szóval mindaz, amit egy világhírű fürdőtől méltán megkívánhatunk.

Ebből is kiviláglik, hogy a fenséges tulajdonos mennyire szívéen viseli a fő- és szék-város közönségének érdekeit, midőn a szigetből nagy anyagi áldozatokkal előrendű fürdőt, mulatót és szórakoztató helyet alkot.

Bizonyára hálás szívvel fogadja mindenki a szeretett főherceggel emez újabb elhatározásának hírért s forrón óhajtja, hogy mielőbb megvalósuljon nemes szándéka

(Ifj. H. L.)

Helyi és vidéki hírek.

— **Képviselőválasztási mozgalom.** Szápáry László gróf — a

Mazepa némelyek szerint podiatiai eredetű lengyel nemesember volt. Csehország herceg egy kitanulmányában azt írja hogy Kijev mellett Mazepics faluban született és igazi neve Stepanovics volt. Mások nyílván több okkal ukrainai kozáknak mondják. Az bizonyos hogy II. János Kázmér lengyel király mellett apródokodott és az udvarnál jó nevelésben részesült. Később egy lengyel nemes szolgálatába lépett. Ez időben esett meg vele a kaland, mely híressé tette Szeretője volt egy főúri hölgynek. Egyszer meglepte őket a férj és rettenetes büntetést mért a csabitra. Mazeppát meztelenül val lóra köztette, aztán neki eresztette a szilaj állatot az ukrainai pusztáknak. A lo napokig, merőföldet száznál át nyargalt az áldozattal. Vegre elfogtak valahol a kozákok és leoldozták hátáról a felholt Mazeppát, aki értelmességével és vítézegevel aztán hetmanná küzdte föl magát köztük. Így írja ezt le XII. Károly történetében Voltaire kinek révén aztán ez a történet világszerte köztudomalmá sőt cirkususi mutatvány tárgya lett. Pask lovag, ki Mareppával János Kázmér udvarában barátkozott össze, másképpen és kevésbé regényesen írja le azt a kalandot. Szerinte Mazepa ukrainai származása volt, kit a király igen kedvelt és gondosan neveltetett.

Talibaski a megcsalt férj, levethetőtte Mazeppát és szolgáival a lovára kötöztette, arccsal hátrafelé. A kulónban is tizes paripát ezután megverszőtétek és pisztolytűstökét el a fölé mondótt. A megbokorodott állat vakon rohant Mazepa háza felé, egy sűrű erdő szök ösvényén át. A lo már nem egyszer járt e csapásban és most mint a nyel repült; gazdáját rettenetesen összecsapkodták, karcolták a galyak. Verben fagyva érkezett házához Mazepa de meg még annyit ereje, hogy kiáltson cseledeknek. Nyissatok kaput.

kormány-párt hivatalos jelöltje — már betegezte körútját a kerületbe. A másik jelölt dr. Varga Gábor szent-góthárdi ügyvéd érdekében szintén erősen folyik az agitatio. Érdekében Vizlerd-vén folyó hó 21-én volt az első pártgyűlés, mely a jelöltséget neki felajánlotta. A küzdelem tehát meg lesz, csak járásunk társadalmi viszonyait ne bolygassák fel a szenvedélyes annyira, hogy társadalmi és kulturális közintézményeink fejlesztése akadjon meg miatta. Megjegyezzük, hogy a budapesti lapok azon közleménye, hogy Szápáry László pártonkívüli programmal lépett fel, határozottan téves.

— **A muraszombati választási körület küldöttségei.** Vasvármegye központi választmánya a képviselőválasztás határnapját október 28-ára tűzte ki. Kerületünk illetőleg a küldöttségeket következőleg alakították meg: Választási elnök: Horváth Pál s az I. küldöttség elnöke, II. küldöttség elnöke, egyuttal helyettes választási elnök Menesik Károly, helyettes elnökök: dr. Czippott Zoltán és Skerliák József. Jegyző: Kolossa István, Sleich Ignác, helyettes jegyzők: Takács R. István és Mártony László.

— **Közeletünk** egész igényelmét most a képviselőválasztási mozgalom köti le. — Égbemeredő hatalmas kortestollak változatos színekben, a házakon lengedező lobogók, az utcaszarkokon kíváncsi csoportok, fejüket összedugva tanakodó kortések, korán reggel, késő este robozó szekerek, a vendéglétkből, csapásokból kihallatszó kortesnóták rekedt hangzavara — ez most a helyzet signaurája. Ezen kívül szűnetel most minden társadalmi tevékenység, szűnetel az érdeklődés minden iránt, a mi a választásokkal nincs összefüggésben.

— **A telefon építése** járásunkban már tényleg kezdetét vette. A csakány-muraszombati uton az oszlopok már előkészítve le vannak rakva az utpatakra és postahivatalunkhoz már megérkeztek a felszerelési tárgyak s így az építés egy hét alatt az egész vonalra meg lesz fejezve. Ez is egy lépés tehát előre Ajánljuk azonban a mártonhelyi és a prosznyákúli körjegyzőségekhez tartó közönségnek, hogy folyamodjanak a vármegyéhez az iránt hogy a telefon mely ott átvonul, Mártonhelyre és Prosznyákfára a kör-

Hőuzapokig volt beteg s mikor meggyógyult, kivándorolt Lengyelországból Ukrainába.

Hunnibal. Hogy Hunnibal az apokon átkelven, ezettől éttetet dereg számára ösvényi; a sziklában, olyan képtelen dolog hogy száfolatára nincs szükség; Livius ez előadását azonban mégis említem a magyarzatok kedvéért, melyek szerint az acetum itt valami robbanószer lehetett. Nem érdeketlen az a találgatás sem hogy Hunnibal talán jó sok savanyu bort adott utcsináló katonáinak, így türelve őket a sziklák bontására. **André Ducer** Lehetetlen dolog az is, hogy Porcia, Brutus felesége izzó parázs nyelvessel ölte meg magát. Martialis a parázs helyett hamut emlit; de ez sem hihető; Porcia alkalmassint széngőzt szivott be.

Valencián mende-mondák. A ki Valenciában járt, észrevette hogy minden este ungralyakoz egy sekrestyés jelenik meg a szent Márk bazilikának a Piazzettára és ott erkélyen és a párkányon levő tartóba két nagy eső vízszerytyát tesz. E gyertyák ott égnék a meddig a harang szól; az ungraly a sekrestyés két lámpát gyújt meg az erkély Madonna képe mellett s e lámpák mellett egész éjjel világítanak Ez — mondják — évzázadok óta az ártatlanul kivégzett Fornaretto (a pékinás) emlékeztetőre történik.

A dőgek palotájának udvarán minden cicorone híven eldarálja hogy Marino Folierot a Scala del G gantj legelső fokánál fejezték le — Ezt állítja Lord Byron, Casimir Delavigne és Fenimore Cooper is; holott az „Országú lépcsője” 1355-ben mikor Marino Falierot kivégezték, még nem is volt meg.

A krónikák csak annyit mondanak hogy a hetvenhét éves dőgek fejez egy a palota lozdigjáról az udvarba vezető lépcsőre ülő ötékek le.

jegyzői irodákba bevezetessék, — ez kétségtelen nagy előnyére lenne az egész környéknek s allig kerülne valami költségbe.

— **A honvédelelnőrzési számleket** a honvédelmi miniszter a követválasztásra való tekintettel ez időre beszüntette.

— **Anyakönyvi statisztika.** Az új rend életbe lépésének első évében, vagyis 1895. október 1-től 1896. szeptember 30-ig a muraszombati (városi) anyakönyvi hivatalnál 96 születés, 81 halálozás és 23 házasságkötés jegyzetelt be.

— **Tudomány.** Amint értesülünk, a Margitai-féle magyar fali olvasótlábak az egyetem nyombán már megjelentek. Ara 10 írott és 10 nyomtatott fali olvasó-táblának az ára 2 forint, Kapható Budapestben, az egyetemi nyomda igazgatóságánál Vár, Iskola-tér. A fali táblák porto mentesen kb detek azoknak az iskoláknak, amelyek azt megrendelik azokat. Az Abc-könyv és olvasókönyv (II évfolyan) is pár nap múlva fog megjelenni.

Vegyes hírek.

A megyéből.

— **Választási mozgalom a megyében.** Sz. Gotthárdon egydéli jelölt Scall Kalmán, — Körmenben Ch-nel György szabadalmi párti és Thomm Gyula nagyvárdai ügyvéd függetlenségi, — Námetnyvártól Rosenberg Gyula szabadalmi párti és G. Álf József füg. párti, — Felső-Eőrsőtől Radó Kalmán sz. e. párti, — Közégszen Sajboly Gyula sz. e. párti és Vadász Zsigmond második ügyvéd néppárti, — Sárvárott R. Benyi Antal kispesti plebánus sz. e. párti és Förster Otdó pártonkivüli, — Rumban Bókássy István sz. e. párti és Buzáth Ferenc gyógyszerész néppárti, — Kis-Cseliben György Elek füg. (Kossuth) párti és Tulok Benő füg. (Ugron) párti, — Sombathelyen Wlassics Gyula vallás- és köznekt. miniszter vannak kandidálva.

— **Kinevés.** Az igazságügyminiszter Szalay Imre szombathelyi kir. törvényszéki bírót a szombathelyi kir. törvényszék területére vizsgáló bírói állandó helyetteséssé nevezte ki.

A hazából.

— **Felső-Eőrsön** körjegyzővé Jankó Györgyöt választották meg.

— **Káptalanfán** Horváth Gyula körjegyző meghalt.

— **Gróf Festetics** Taszilló 37,161 ftt évi adót fizet Zalamegyében, az utolsó virilis Bazay József 282 ftt évi adóval.

— **Egy vasuti katasztrófa szerencsés elhárítása.** Egy szerencsés eseten következésében menekült meg múlt vasárnapon délelőtt a főc. bti-Szombathelyi felső lélekdedő személyvonat egy katasztrófától. A vonat Kuhlshof és Nagy-Czenk állomások között haladt, midőn Pogány Sándor vasuti mérnök, a nagy-kantaisai főnöke, ki Lunk Emil seprői nagybirtokossal és egy katonaiszittel a vonat előlőléti, első-osztályú kupa-ben foglalt helyet, egy gyanu nesz hallott. Hirtelenlő kinyitotta az ablakot és nagy réndületre észlelte, hogy a két utolsó kocsi kerekeinek sűrűsége folyton azok rend-től haladnak és hogy már ig-n közel állnak a vesztélyhez. Rög-tön meghza a vészjelzőt és utitársait utatolta, hogy a fűzfeltekbe kapaszkodva testüket felhúzzák a levegőb, mert alulról mindjárt bekövetkezik a rombolás. De a kerekek sűrűsége folytán alighanem megrongálódott egyáltalán a dörzsök is, mi-ért is a vonatvezető dörzsleket nem tudta azonban mitkődésbe hozni. Egyszerre bekövetkezett alulról a rombolás a kocsi alja izze-póráz zúdodott, de a levegőben lógzó ut-csoknak semmi bajuk sem történt. E vészletes pillanatokban vég- szerencsére mégis sikerült a fűzfölvel a vonatot a nyit pályán megállítani mely a megrongált hűtlő kocikkal haladva menthetetlenül kiskil- lott volna. A megrongált két hűtlő kocsi le- kapcsolták s a vonat esékült, hogy a vonat többi utasai sejtették volna a vesztélyt, némi késés után folytatta útját.

— **Olcsó marhaszővel** a forgalomba helyezésre iránt törvényjavaslát készült a pénzügyminiszterirumban. A javaslát életbe léptetésére kétségtelűül áldásos hatással volna a mezőgazdaságra.

— **Únnepe a branyiszki honvédeleknél.** A branyiszki honvédeleknél, a melyet az 1849-iki csata emlékére emleltetl Szepessvármegye közönsége, szep únnepe volt. f. hó 10-én a löcsői állami főiskolaiok nívendőkünk és tanárainak részvétele mellett. Az emléknél Görgey főszolgabíró üdvözölte a megjelenteket, míg az ifjuság a Hymn-ot énekelt. el. az egyik tanuló helyi vonat- korász versét szavalt. el nagy hatásal. Sírffy Aladár dr. lépett ezután az emlék talozatára és szép beszédben esztelte a branyiszki csatát, Gyujon tábornok a hőh haditettét. Beszede oráni hatást lert, különösen az a része, a melyben hang- szólta, hogy az ott küzdött és elesett hősök úgy része lert és német nemzetiségű volt, hogy t. h. t. a hazaszeretet nem a nyelvűl függ hanem a szív érzelmétől. Ezután a Szózatot énekelték ek az ifjuság e szel véget ért az únnepe, a melyek

minden egyes pontja után perczeleg zúgott az éljen és hazulattak a mozsárlövészek.

— **Zalgombány**ben október 28-án lesznek a képviselőválasztások.

— **Keszthelyen** Vasváry Kólos herczgrímás édes anyja emlékére Turézia-alapítvány néven 100,000 korona alapítványt tett, melynek kamatából husz 50 frtos és husz 30 frtos segélyt osztottak ki a város szegényei között.



A kortes-világból.

(Alkalmi apróságok.)

Az öreg Orbán Balázsról beszélik, hogy egy ízben olyan kerülőben volt felléptetve, a hol 10 községből állott a kerület.

Megindul az öreg mágnás hitó programbeszede s a többek között azt mondja: Uram! Tisza Kálmán 35 millió adósságot csinált az országának. A másik faluban már 70 millió volt, a 6 ik faluban 118 millió 27 kr. A hetedik faluban az öreg Csanday Sándor oda sug neki:

— Te Orbán! Állapodj meg már valami fix összegben, mert egy pár magyar mindig kieser bennünket a szomszédból. Akiknek majd fel talál tűnni, hogy oly rohamosan nőnek a Tisza által csinált államadósságok.

— Ez meg állítólag Hock Jánossal történt. Nagyon veszélyes volt az ellenfele, hát így tette öt semmivé:

— És megválasztának ellenfelemet, tisztelt polgárok? Hát nem tudják, hogy annak az apja hozta be Magyarországra a stempelt?

Persze, hogy használt: Hock meglétt, de az ellenfél megbukott.

Nagyon megvolt akadra egy főispán fia, a ki valamelyik jó barátját kísértette kortesuton, hogy a jobbra földmívelő népet miként szőlítsa meg és szorultságában a következő megszőlítást alkalmazta:

— Tisztelt Kendtek!

Szilas Balháson az egyik jelölt alapos bukását a következő programbeszéd-részlet eredményezte:

„Nem beszéltek én maguknak. Barátaim, magas politikárod, mert ahoz magok úgysem értenek.” Ezt megoroltták a balhásiak is egy voks nem sok, de annyit sem kapott a jelölt.

Ez meg a mostani választási kampány alatt történt egy felvidéki vármegyében.

Jött a követ ur beszámolni s ugy volt előre kiosztva a szepere, hogy az Apponyi-párti jelöltet egy kath. plebánus fogja ajánlani.

Szép rendben. sőt egy kis tulzás szerinti lelkesedéssel meghallgatják a beszámolót. A követet ajánló szónok föláll s szép beszédben dicséri ki a — szabadelvűnek jelöltjét, annyira, hogy azt ott a „párthvegy” jelölték a jelölt beperelte őket a saját költségen fölállított pülpusztot. Olyan érdekes eset, hogy szinte szeretnők közölni, miként ítélt a bíróság.

Kortese-nóták.

Mint tavaszi eső után a pászit, ugy serkednek most fel mindenfelől a szellemes és kevésbé szellemes verselmények. Mint a fűfelével, ugy terem most jobbra és balra is a sok poséta és poéma. Mintától közzünk egy párt a legújabb termékek-közl és pedig mint nempolitikai lap mind a két taborból (bár meg kell jegyeznünk, hogy a Szápáry-niták dall-mosság és eszrit dolgában határozottan előnyben vannak).

I.

„Házunk előtt mennek el” dallamára.

Hajh be szépen lobog nálunk a zászló,
Rá van írva: éljen Szápáry László!
Ótet küldjük követül Pest-Budára,
Isten adjon szerencsét nagy utjára!

Szép vidék a Mura-Szombat vidéke,
Jó magyar is bön a szegény föld népe.
Mozdulni is, tanulni is: hiába!
Só vasutja, se polgár-iskolája.

Magyarország édes hazám de szép vagy!
Mura-Szombat járás benne elég nagy.
Mit ér minden nagysága és szépsége,
Ha azt mondják rá, hogy a világ vége.

Már ezután nem eszofnak ki bennünk,
Naggy jövő vár, nagy jövő áll mellettünk.
Nem tagadja meg magát az ősi vér,
Életét is adadja a hősai’.

II.

A „Kossuth nótá” dallamára.

Bármint beszél két nótáros,
Vilezd-e uem lesz főváros,

Hamar eloszlik a mámor,
Megbukik a Varga Gábor.
Éljen Szápáry!

Van egy vend szövegű is:

III.

Ad notam: „Nem, nem, nem”

Nas, nas, nas, nas, nas, nas, Ne j nam terbej sonstara,
Grof Szápáry de szái nas, Bong zavi Szápáry grofa,
Monosterszki Varga Gábor (ai boado szái nas kovei,
Pa naj ide mars, mars, mars, Varga Gábor pa „elmehet.”

IV.

„Kossuth Lajos azt izente” nótájára.

Varga Gábor azt izente,
Ne féljen a regementje,
Átveszi a jelöltséget,
Mert ő szereti a Vendpépet.

Éljen a magyar szabadság! Éljen a Varga!

A legörvendesebbek a tanulság, a mit mi ezekből a nótákból levonunk: hogy míg ez-eltől 12 esztendővel számítalan vend vers mellett egyetlen magyar szövegű is született vidékünkön, ma már csak száraznyen húzódik meg egyetlen vend vers a sok-sok magyar között.

Ez is az idők és a haladás jele.

Kérdések.

A kártyázó asszonyokról.

A Hét, ez az érdekes és elmés heti lap, melyet a magyar intelligencia évek óta ismer és becsül, a következő kérdéseket intézi olvasóihoz:

1. Illik-e a kártya az asszony kezébe?
2. Lehet-e a kártyás asszony jó feleség és jó anya?

3. Helyén való-e hogy a zsurokon kártyázzanak?
4. Végül:
5. Mikkép viselkedjik a férj, akinek kártyás felesége van?

Ezeket a kérdéseket A Hét a következőképpen vezeti be:

Akik Önök közül a legutóbbi futtatásokat végignézték a totalizátor vásárlásai között, bizonyára nem egyszer találkoztak egy-egy virágos, asszonyi csipkekallal, mely színösen, ingerlően vált ki a kemény, prózai férfi-kalapot közül. A csipkekall rózsái és buzávirágai alól szikrázó pillantások röpltek ama komoly, angolos flegmáj ur felé, aki a löversenyter igérvényét osztogatni szokta. Szikrázó és ideges pillantások, — mert a sportot jól asszony meg nem tudja megörzini a hidegvérrel, mint a teremtés éke és koronája: a férfit. Mikor G-nerális verten hanyatlík vissza a háttérbe és Szoligabiró — ahogy sportkolgáim, a sportudisznók mondani szokták — csak patáit mutogatja illanfeleinek: a tribünökön a fehér kerítés mellett, a gyöp tábori székeken száz és száz selyemruhás teremtés szorítja a szeméhez a tábori kőszőket. Ezek az asszonyok sem nem szépek, sem nem asszonyok többé; az indulat kiforgatja őket a formájukból és még Szirmai Imrénék sem jutna eszébe, hogy bőkokot mondjon nekik. Az asszony naivitása helyesb náluk a játékos férfi önzése, szenvedélye, pezúsvár nyersége léptét és a szemlükben nem az örök nő érzékies kéacsértsága lobog, hanem a bórzeséner indulata.

Budapesten igazán gombamódra szaporodott meg néhány év óta az ugynevezett sportladyk száma. Hol vannak azok az idők, mikor a versenytényen csak mágnás-asszonyokat lehetett látni, meg tarka, könnyűvéru lépkéket, akik zászával álltak meg a totalizátor környékét? A polgári asszony meg a pusztá gondolatától is megijedt volna annak, hogy a turfon látják. A régi sporttudósítók szakszerű jelentéseket írt, a mai már szines tárczában számol be a versenytér közönségéről. Az ügyvédnek, fűszeresnek, a mosónék, a vállalkozónak, a dszentri asszonyok és a nőzes hivallású asszonyok hasonlíthatatlanul jobban vannak informálva arról, hogy Tip-Top flyer- vagy steher-o, mint arról, hogy szabad-e gálizékötét tenni a savanyu ugorbaká. A budapesti családi tűz-helyek melegében immár többet beszéltek a derby-crack-uk kilátásáról, mint a klasszikus költők verseiről. És az özők közt, amelyeket a boldog nyerők hazavisznek, manapság már nem ritka az olyan bankó, amelynek konyhaszaga van. Mert a konyhapézs is cínos özszeget reprezentál a budapesti totalizátor forgalmában.

Hogy a löversenyjáték még sem fajultak általános betegséggé: erről, istennek hála, gondoskodik a lovaregylet igazgatósága, amely csak háromszor hazítja föl a nemzeti lobogót a eszmőri-uti nagy tribün tejéjére. De a budapesti asszonyokat mégsem kell már félteni attól, hogy a játék szenvedélyéről lemondanak. A jó lsten, aki a mezők liliomait ruházta, magas kegyelmét a Piataik esztőlét sem vonja meg, s a Kuoni pásztor telen is csak olyan jó kondícióban van, mint a nyári fűrdőzés napjaiban.

A kártyás asszony ma már alig specialitás

többé: száz társaságbeli asszony közül ötven épp olyan ügyesen kezeli a kártyát, mint a férje vagy az udvarlója. Bizonyos, hogy régekte is akadtak olyan idők, a mikor az asszonyok kártyáztak. Telen, zord hófúvások közepette, nem egy család lámpa alatt tőltek vigan a huszonnegy-et és a jó kedvnek soha ki nem fogyó kedves forrás volt az asszonyok örökült hibája: a családi szenedélvt. M-lyik asszony nem esalt? Játék után több kártyát kellett felszedni az asztal alól, mint a mennyi az asztalon maradt és a kinek a testi motozás édes kiváltságát megengedték volna, bizony többnyire az asszonyi ruhák zsebjében akadót volna az elveszett makk-alsóra. Es engem, melankholikus vén legényt, lőképp az a lesújtó tapasztalás ejt kétségbé, hogy az asszonyok leg-alább a kártyában nem csinálak többé. Nem tréfa ez, aminek az első pillanatan látszik, hanem komoly és elszomorító szimptoma. Mert az asszonyok már nem mulatságos időtöltésépp játszanak, hanem a nyerés csunya szenedélvtépp hajta őket a kártyaszalathoz. És az angézők, paczkerező asszonyt (aki sokszor szintén elvezette a konyhapézszt) már gyakran váltja föl egy igazán száradvégi teremtés: a kalabriaszó és tartlító asszony. Fájdalom, nem tulzás, hogy sok asszony már csak szánalmas mosolyal kibizel a férjének vagy az udvarlójának, mert a tartliti is jobban játszza, mint a férfiak.

De a tartlító asszony még nem mindennapi jelenség és a terc sz béla meg a kontra ezidő-rint még csak sziven látott vendégeként köztűnetek be az előkelő asszonyok zsúrája. Lehet, hogy sohasem lesznek oly népszerűekké, mint a poclok, a ferbli vagy az angén, mert a kártyás asszonyt nem annyira a játék igazítja, mint a nyeres lehetősége és chance-ai. És a két nem közt való viszonyba mindenestre pikáns változatosságot fog hozni, hogy az asszony — még pedig a budoltes asszony — igyessen kifosztja az udvarlóját és oly nyugodt lélekkel nyeri el az örszes kézpénzt, mintha csak maga is tagja volna valamelyik előkelőbb kaszinóknak. A zsurokon ma már épp oly kevéssé játszanak mulatságból, mint a társaskörök zölk asztalai mellett. A játék ma már komoly munka és nem időöltő szórakozás. És az a fiatal ember, aki az egyhónapi keresetét verjeteles arccal veszteli el a rendes zsúrta thás c-éziái között, fájdalom, már nagyon is közsimer alak a budapesti társaságban.

A kávéházak játékosabában még ezideig nem igen látni kártyás asszonyt, de a jelekből körülbelül sejteni lehet, hogy a nyilvános játszó asszonyok kora is hamarabb megérkezik. A fűrdőhelyek játszó asztalai mellett a szép asszonyok vigan ütük már a huszonnegy-et, s ma a fűrdői kávéházol már csak egy lépésnyire van a budapesti kávéház; ehhez meg is kell bővebb bizonyítás. A hadaró és veszekedő férjfiátékos szomszédjában kedélyesen issza majd a feketét és a tartlító vagy pikettirozó asszony, és ha a jó lsten is ugy akarja, ahogy ők, nemokára a szende és ártatlan nő épp oly gyakran fogják megpu-polni a szigorú főpincézt, mint a kevésbé szende és ártatlan férfiak.

Bizonyára szép idők lesznek ezek és nincs sok igazana annak a morózus embernek, aki ebben a poézis veszedelmét látja. Az a kor, mely a nőket doktori diplomával látja el, természetesenek és érthetőnek találhatja, hogy a dolgozó nőnek a dolgozó férfi könnyelműbb szórakozásában is része lehet. Miért ne legyen hát ahhoz is joga, hogy a kártyázás mulatságával frissítse fel az elernyedt idegeit? A puritánok — a morál utolsó bőlényei — sirva emlegetik a régi időket, mikor az özők csak feleség és anya volt, mikor az élet durva szenedélvtéi nyomtalannul suhantak el a feleség kicsiny cipője alatt, de ki tudja, vajjon mégis nem-e azoknak van igazuk, akik az agyvelő kártyázó sejtjeinek kifejlesztésében látják az asszonyi haladás szimbolumat.

A Hét egyelőre nem szól ebbe a vitába, — de azzal a kérséssel fordul olvasóihoz: mondják el öszintén a nézetüket az alábbi kérdésben. (Mí a cikk élére tartk. Szerk.) Az elmés és találó válaszok bizonyára nagyon sok olvasót érdekelnek és A Hét kötelelességének fogja tartani, hogy a beérkezett véleményeket reprodukálja.

A vála-zokat, melyek november hó 15-éig beérkeznek hozzánk, A Hét-ben lehetöleg közölni fogjuk.

A HÉT szerkesztősége.

— **Irodalmi rovatunk** különös érdekkel kíséri a Szalay-Baróti-féle millenniumi „Magyar nemzet történet”-ét, melyből most a kiadóhivatal, a Lempel Róbert (Wodianer F. és fia) es. és kir. udv. könyvkereskedése Budapesten a 48-ik füzetet küldte be hozzánk. — Ez történelmünk azon nevezetes korszakát tárgyalja, mely az 1608. évi bécsi békeben találja befejezését, vagyis Bocskay felkelését, Rudolf király uralkodásának utolsó éveit, s utóda II. k. Matyás király trónraléptét. Füzünkünk műveltségre ismét remek s Zrínyi Miklósnak, a költőnek és jeles hadvezérnek arcképe, Bouttats Gallért egykoru metszetében. Mely érdekesek és füzet többi illusztrációi, ime I. ötvetkező sorozatuk mutatja, Bocskay István aláírása, Bocskay István koronája, Bocskay István koronázása. A bécsi béke befejező sorai, Ahmed szultán megerősíti a zsitva-toroki békét, Bocskay István diszbugozója, Rakóczy Zsigmond erőfői fejedelme, Matyas főherceg, A magyar koronát átadják Matyas főhercegnek, II. Matyas koronázása, Illéshazy István nádor siremléke.

— A **Lempel R. féle** (Wodianer F. és fia) budapesti kiadóczeg által kiadott millenniumi „Magyar nemzet történet”-ből Salay József után Baróti Lajos dr. jeles történetírók által dolgozva, most érkezett hozzánk a 47-ik füzet. Ez még mindig a Rudolf király alatt lefolyt háboruskodásoknak eseményekbe dugszagát képeit mutatja be olvasónak s különösen érdekes azon fejezete mely a protestantizmusnak magyarországoni elterjedését foglalkozik. Külön kempellétele igen hatásos s Madarász Viktor festménye után azt a jelenetet ábrázolja, mikor Izabella királynő Szulimán török császár követét egy kor szerzetest fogad. A szöveg közös illusztrált kisebb-nagyobb illusztrációk a régi magyar erődített város képsinek egész sorából állnak, ezek mellett pedig az egykoru arcképek stbbik fölötté érdekesek teszik e füzetet is. Ez illusztrációk a következők: Nagyvárad ostroma 1508-ban, Buda ostroma 1538-ban, Schwarzburg Adolf arcképe, A kanizsai és babcsai árulók kivégzése 1601-ben, Kanizsa ostroma 1601-ben, Buda és Pest ostroma 1602-ben Relief kép, Győr visszavétel, s a törökök fölött kivívott győzelmek emlékére, Szegedi Kiss István, Rudolf király mellszobra, Illéshazy István aláírása, Belgrád, Berthouze J. kub, kassai kapitány, Bocskay István arcképe, huszár és hajdu a XVII. századból, Kassa városa a XVII. században.

— **Elcsált a fecské, el a golyó, itt az óv!** Valóban bármilyen szép napokat élünk, mégis tohamosan haldokl a téfélé S ilyenkor áldás egy jó könyv egy jó újság. A „Képes Családi Lapok” már 18 év óta részlegl arra, hogy a kiadóhivatal türeml kedvel olvasuk, mert a jó írók egész serege írja e lapba a regényeket, elbeszéléseket, rajzokat, humorcskéket, költeményeket és divat lapja mint külön melléklet hasznos szolgálatot tesz a hölgyeknek. A „Képes Családi Lapok” jóága tartalmasága diczára előző újság is. Előfizetési ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Megrendelhető kiadóhivatalban Budapest Vadasz-utca 14. szám saját házában.

Nyitlter.

E rovat alatt közlétekt nem felels a szerk.

Báli selyemszöveteket 35 krtól 14 frt 65 krtól 14 frt 55 krtól utonkénti sima, ciklos kozkázott, mintazott, damaszott stb. (amely egy 210 különböző mintáság és 2000 szin-s mintázataiban stb.) póstábr- és vámmentesen a házhoz szállítja mintákat postafordulótól küldi. **Henneberg G.** (es. kir. udv. szállító) selyemgyára Zürichben. Svajczba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. — Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek. 4

HIRDETESEK.

MALOM-ELADÁS.

A muraszombati járás egy nagyobb községében egy pár tőre járó

patoki malom

a hozzátartozó hat hold szántóföld és rét-tel örökron eladó, esetleg bébeadó.

Bővebbet e lapok kiadóhivatalában.



Meghívó.

A Bellatincozi uradalmi kerészet

1896. nov. 8-tól 10-ig

MILLENIUMI

Chrysanthemum - kiállítást

rende,

melyre a nagyérdemű közönséget ezennel tiszteltetjesen meghívja

az urad. kertészet.



Megnyitás 1896. november 8-án délután 2 órakor.



Belépti díj: 20 fillér.

A tiszta jövedelem egy része a „Magyarosított

s Közmivvelődési Szakosztály” javára fog fordítottani

dittatni

Árverési hirdetményi kivonat.

A muraszombati királyi járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírrá teszi, hogy a muraszombati lakarenpénztár és társai végrehajtásoknak közzé József és társai végrehajtást szedve elleni 1300 frt. 200 frt. 400 frt. és 350 frt. tételek eladását és jártokos irati végrehajtási ügyében az árverési a szomb. helyi kir. törvényesze (a muraszombati kir. járásbíróóság) teletlen a Ferencczala köz. és házában levő Ruszicz József, Matyas, és Csaszár Mariska nevére írt következő ingatlanokra: a ferencczali 14 sz. tjkv. helyi A. I. 1. 3-8. soroz. 14 háasz. részletr 760 frtban, — a 46 sz. tjkv. helyi 311/b. hrsz. részletr 95 frtban, — a 48. sz. tjkv. helyi A. 311/a. hrsz. alatt felvett részletr 95 frtban, — a 68-ik sz. tjkv. helyi 102. hsz. részletr 300 frtban, — a 16. sz. tjkv. helyi A. 25 hsz. 26 háasz. a felvett részletr 460 frtban ez mel. megállapított kiállítás árban azzal, hogy az árverés a 3241/95. sz. alatt övezgy Ruszicz szül. Holczmann Katalin javára bekebelezett kikötményi jogot nem érinti — elrendeltek és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi november hó 26. napján délut. 9 órakor Ferencczala község házban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállítás árán alul is eladhatni fognak. Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanos becárának 10 százalékát készpénzben vagy az 1891. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1891. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendlet 8. §-ában kijelölt óradékképes ártékpapirban a kiküldött kezhez letenni, avagy az 1891. LX t. cz. 170. § a értelmének a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállítás szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Kelt a muraszombati kir. járásbíróóság mint telek. hatóságnál 1896. évi szeptember 25-én. Dr. PRUGBERGER, albiró.



Cseresnye- és meggyfa-csemeték nagymérvbeni eladása.

Eladásra szánt készlet: cseresnyéből 80,000 drb., meggyből 50,000 drb.

Cseresnye-csemeték árai: a 160-200. 210 ez. minteser magas hajtással bíró, gazdag gyökérű, eleterős, 1-3 éves csemeték darabja (azok erőssége szerint) 20 krtól 40 krtig. Meggyf-csemeték-árai: az 1-2-3-4 éves, gazdag gyökérű, igen szép fejlődésű, eleterős csemeték darabja (azok erőssége szerint) 20 krtól 50 krtig.

Nagybani árak	160 drb 40 kros csemete	1 vagy több fajban 38 frt
	200 " 40 " " " " "	" " " " " " 36 "
	300 " 40 " " " " "	" " " " " " 34 "
	400 " 40 " " " " "	" " " " " " 32 "
	500 " 40 " " " " "	" " " " " " 30 "

100-an-kint

A 4-5 éves, igen erős meggyfa-csemeték 100-a 48 frt, 250 drb vételénél 45 frt, 500 drb vételénél 40 frt. Igen nagy készlet van a következő cseresnye-fajokból: Germesdorfi nagy, Nagy fekete ropogós, Korai májusi cseresnye, Budacsanyi óriás, Ferenccz és császár ropogós, Dönnisson sárga ropogós, Hedeffingeni óriás, Dr. Entz fekete-ropos, Schneider kései ropogós, Coburgi korai fekete, Glocker óriás, Bittner kései ropogós, Mezel ropogós, Heintze csapogó, Kanizsai fekete, Eszperen ropogós stb. stb.

Igen nagy készlet van a következő meggy-fajokból: Körösi meggy (Szanyos meggy), Spanyol meggy piros, Pándi meggy, Korai Hortensia, Hortensia királyi, Eugenia, Váltva érő, Ormeai apátus stb. stb. A fenti cseresnye- és meggy-fajokon kívül átadtak ki körte, alma, szilva, őzsi- és kajszinbarack, Iszapny, bírs- és eperfa-otványok ugy gazdasági mint törpére nevelt 1-2-3-4 éves példányokban, meg pldig gazdag fajkés-velésűek mellett. A csemeték tisztán honoktatáson neveltek és ezért gazdag gyökérzet s biztos fogamzást képes-ki feltiekben kívül 1-2-3-4 éves vadonoz is, kurtából, almából, árnálból, paradicsom-alma, bírs, bosztercezi szilva, Prunus Myrobalan, Saint Julien, kokény, mandula, sárga barack, cseresznye, fekete meggy, sajmgogy és eperből, melyeknek árai erősség (vasaság szerint) 1000-kint 5.55 frttól 19.50 frtra emelkednek.

Az **Ungváry László-féle czeplédi** gyümölcsfa-iskola ma már 140 hold területtel rendelkezik, melynek egy részét a földkereskedésnek találták helyes és 1500,000 vad néz csemete, s így az ma már, mint tisztán gyümölcsfa-iskola a földkereskedésnek találták helyes és a telepet (amelyek főleg a vidék számára) az ősi korszak óta egy nemkülönben a sok eszt, illetve csapadékos időre való számítású vidékesebb ártokról létezik (Ezen munkálatok tavaszi és őszi munkák, valamint a rózsaszínűség és a következő évi tavaszi 4000 drb anyafát. Tényez megfogad a díszkertek és díszfák, valamint a rózsaszínűség és a Boldogult Bereckit Matynak ugy a más kovács-ház, valamint ki-ugyanú kisköztételek a gyümölcsfa-iskolát stb. A cég, mint ele kép a vállalat, Keszeg-műben is létezik egy nagyobb szabtu, 410 holdas gyümölcsfa-iskolát stb. stb.

!! Tessék árjegyzéket kérni !!